

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra. . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Negyedévre 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felelős szerkesztő:
HERBES LORÁNT.
Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 48. szám.

Az értékelkedési adó és a városi szabályozási terv

Irta: Balkányi Miklós dr.

II.

Évek hosszú során keresztül folytatott tervezés és tanácskozás után végre elkészült Debreczen város szabályozási terve, amely kormányhatósági jóváhagyással ellátva és kellően kihirdetve várja az életbeléptetést. Ebben a stádiumban, amikor már csak az van hátra, hogy a szabályozás folytán utcákká alakítandó háztelkek a város részére megszerzessenek és minden új építkezéskor ezen szabályozási tervhez és az avval kapcsolatos építési szabályrendeletre alkalmazkodjanak úgy a városi hatóság, mint az építető közönség, — nyilvánvalóvá vált az az akadály, amelyre a tanácskozás során ezen sorok írója több ízben rámutatott, t. i. a *pénzügyi nehézség*.

A szabályozási terv által több, mint 1000 telek van érintve, olyan formán, hogy vagy egészben, vagy részben utcához csatolandók. Amely teleknek jelentéktelen kis része csatolandó az utcához, ott ezen levágásból és az utcai területhez való csatolásból pénzügyi teher alig hárulhat a városra, mert az utca-rendezésből származó értékelkedés már maga is kártalanítja a telektulajdonost, de ha kell is az utcai területhez csatolt telekrészletért

kártalanítást fizetni, az számottevő összeget alig fog kitenni. Egészen másképpen áll a dolog azoknál a telkeknél, amelyek utcanyitási vagy szélesítési célra egészen elvétetnek tulajdonosaiktól, vagy ha nem is egészen van azokra szükség, a visszamaradó rész önálló telek céljaira többé nem alkalmas és e miatt a város részére megszerzendők. Mindkét esetben kártalanítani kell a tulajdonost.

Ez a kártalanítás, sok száz telekről lévén szó, igen nagy összegre fog menni.

A dolognak könnyebb elintézése az volna, hogy a legsürgősebb utcanyitások és szabályozások céljaira szükséges telkek már most szerzessenek meg és a szabályozási terv ily módon részben hajtassék végre azonnal, — a kevésbé sürgős utcanyitások és szabályozások pedig meghatározandó program szerint később eszközöltessenek és a szükséges telekszerzések is később történjenek meg. Eltekintve attól, hogy az egész város területén minden utcában egyaránt meginduló építkezés mellett alig volna lehetséges több évre előre olyan város szabályozási programot készíteni, amely évekre előre megállapítaná az utcák szabályozásának, új utcák nyitásának és az e végből szükséges telek vásárlásoknak sorrendjét, egy-egy időközben felmerülő új építkezés vagy egy-egy hatalmas megnyilvánuló nagy befolyás ezt a sorrendet lépten-nyomon megváltoztatná, ettől eltekintve pénzügyileg is ez volna a leg-

rosszabb — a leginpraktikusabb város rendezési politika.

Hasonlítsuk össze a mai telekárakat a tiz esztendő előtti árakkal s azt találjuk, hogy míg egyes utcákban az áremelkedés 50—60 százalékot tesz ki, addig más utcában eléri a 100 százalékot és ritka kivételes eset az, ha 25—30 százaléknál nem magasabb.

Egész nyugodtan állíthatjuk, hogy a telkek ára Debreczenben tiz esztendő óta máig mintegy 50 százalékkal emelkedett. Nagyon valószínű, hogy az ez után következő tiz esztendő alatt az árak épen a szabályozás, a most készülő csatornázás, vízvezeték, villamos világítás, villamos vasut kiépítése következtében még fokozottabb mértékben emelkedni fognak. Azt a kényelmet, hogy részletekben történne a szükséges telkeknek a város részére való megszerzése nagyon drágán, százszázalékkal talán milliókkal kellene majd később megfizetni.

Bankszabadság és készízetések. Budapesti tudósítónk jelenti: Az osztrák parlament holnapra ülésére tervezték, hogy a bankszabadság meghosszabbításáról és a készízetések elejtéséről szóló javaslatot a Ház elé terjesztik. Azonban, mint politikai körökben hire jár, a javaslat betervezése nem fog megtörténni. Ezzel a körülménnyel valószínű, hogy a magyar kormány sem fogja előterjeszteni a kérdéses javaslatokat.

Második asszony.

Irta: Kató József.

Ott mokuskált a hármas ember a szekérszin körül. A csákányt keresték, de nem lelték. Ásó már volt három. Hanem aki a csákány hollétéről számot tudott volna adni, az öreg Kóródi, az már nem szólt eleven ember kérdésére. Ott feküdt a tisztaházban, holtan.

Az egyik ember hosszú, avas nádat húzott ki a tetőből. Mértéknek kellett az a padmalyhoz. Miközben megindult a vita a csákányról.

— Pedig tudom, hogy vót . . . — mondta az egyik.

— Még pedig jóféle . . .

— Emlékszem, még nyócvanba vette a vásárba. Még kérdeztem is, hogy mondok mi lesz avval az nagy szerszámmal. Mert hogy székszinás vót egy kicsit.

— Az ám. Szólt akart ültetni. Fel is forgatták a nagy darab földet, összel meg semmise lett belőle.

Egyik, ahogy a felhőre hágott, észrevette a csákányt a szaru alá. Igen szemügyre vették.

— Aszondom, még a nyele is kőrifa.

— Nem a. Akácának nézem. Eresebb a kőrifa.

Épen indulni akartam, mikor kijött az asszony. A szemei vörösré voltak sirva, hangos szóval panaszkodta, hogy ime milyen mostoha a sorsa, milyen hamar jut második

özvegyiségre. Azt hitte, hogy most lesz csak boldog, de hát az ember nem ura a sorsának. Törülgette a szemét, hol a keze fejével, hol meg a kötőjével. Mély és igazi megilletődés tükröződött a három ember arcán. Csöndesen, lehajtott fejjel mondták, hogy hiszen mindnyájokkal szabad a jó Isten.

Lassan, elgondolkozva indult meg a három ember. A temető nyitott kapuát várta őket. Olyan volt annak a kapunak a két szárnya, mint valami nagy, szomorú könyvből kitépett két levél. Fekete fejfa-erdőben, a sok süppedt, mohosodott sir közt könnyű volt megtalálni az első asszonyt. Új volt még rajta a földhányás, aztán meg telistele volt az virággal. Törökszegfüvel, meg sarkantyuvirággal.

Mert nem olyan nagyon régen történt az, alig egy éve, hogy meghalt a Kóródi István első felesége. Semmi baja sem volt a világon, olyan volt mint maga az eleven élet, aztán hirtelen egyet gondolt és meghalt. — Sohse sirattak még egy asszonyt, mint ahogy akkor sirt az öreg Kóródi. Az erős vonású, parasztos arcon omolva omlott a könny. — Mint a patak, amelyiknek nagy emberi belső indulat a forrása. A durva rögöket saját maga szórta be virággal. Abból lett az a sok törökszegfü, meg sarkantyuvirág.

Hanem azok a virágok mégis csak maguktól nőttek. Elfogytak télen, de tavaszra kelvén, megint kinyíltak. A jó Isten gondozta őket, Kóródi István már nem ért rá, mert csodálatos, de úgy volt, hogy három hét

mulva új asszonyt vitt a házba. Második asszonyt. Bajosan hitte, hogy ime alig egy esztendő, ő is utána megy az elsőnek.

És mintha bucsuszavakat suttogtak volna egymásnak azok a törökszegfük, sarkantyuvirágak, csókolódzva borultak össze, a hogy a három ember nekik vetette az ást. — Mogva szakadtak meg az élő gyökerek és különös, sejtelmes illattal tört fel a friss földszag.

A sírásók csendesen beszélgetni kezdtek:

— Nem sokáig vitte . . .

— Nem ám . . .

— Láttam is, hogy nagyon össze van esve.

— Pedig beteg se igen vót.

— A második asszony . . .

— Az az. A fiatal asszony.

— Ugy akart élni, mint a fiatalok.

— Belehót . . .

— Jó módja lesz az asszonynak.

— Eddig se dőgozott.

— Nem szokott a második. Első gyerekkel, második asszonnyal úgy bannak, mintha aranybul vónának.

— Való igaz. Pedig az első asszony még is csak jobban megérdemelné. A szenved a legtöbbet. Azt lesi mindig, hogy mi kék az embernek, oszt az ember meg semmibe sem veszi.

— Azt az okát adom, hogy olyankor még erős az ember. Mozoghat a világba, ahogy akar. A második asszonynál meg úgy van,

Megkezdődött

a Gabelsberger-Markovits rendszerű magyar, német levelező és vita gyorsírás. A Budapesti Gyakorló Gyorsíró Társaság hivatalos tanfolyamának III. Cursusa 1910. november hó 1-én. „MERCUR” összes rendszerű írógépek műszaki váhlat. — Telefon 5 40 Debreczen, Arany János-utca 2. szám. Jelentkezések egész nap.

A perrendtartás repülőgépen.

A képviselőház ülése.

Hová lett a múlt heti nagy harci készülődés? Az agráriusok már nem is haragszanak olyan nagyon az igazságügyminiszterre, holott a 31-ik szakasz újabb módosítása éppen séggel nem teljesítette Károlyi grófnak azt a követelését, hogy befejezzék a kereskedői érdekeket. Ma alig néhány perc alatt keresztülrobogtak az obstrukciót, miniszterbuktatást ígérő paragrafuson, miután belátták az ezerholdas urak, hogy Héderváry éppenséggel nem hajlandó áldozati báránként feláldozni nekik az igazságügyminisztert. És hogy tud voltak a 31-ik szakaszon, attól fogva a perrendtartási javaslat gyors törvényerőre emelkedése már biztosítva volt. A tisztelt Ház a legvakmerőbb pilótát is megszegyenítő gyorsasággal repült keresztül a többi paragrafuson és a 177-iknél is csupán azért állott meg, mert az óra kettő felé járt. Két-három nap alatt részleteiben is letárgyalják a javaslatot.

Tudósításunk a mai ülésről itt következik:

Ferrer és a néppárt.

Kabos Ferenc alelnök egynegyed 11 órakor megnyitván az ülést, bemutatta Kálmán Gusztáv levelét, melyben bejelenti, hogy a három mandátum közül a kolozsvári I. kerület mandátumát tartja meg.

Moesdery Sándor a közgazdasági bizottság jelentését terjeszti elő.

Huszár Károly bemutatta Ferrernek egy barcelonai kiáltványát, mely szerint gyilkosság elkövetésére szólítja fel a népet. A vizsgálat megállapította, hogy Ferrer királygyilkosságra izgatott, izgatott a katolikus klérus és polgári társadalom ellen. Székely Aladár ügyész korábban, mint a szabadgondolat lángelkű hajnokát és apostolát ünnepelte a budapesti Ferrer-ünnepén. Kíváncsi, hogy Ferrer ügyben Székely Aladár, mint bíró hogyan ítélkeznék.

Következik a perrendtartás folytatólagos tárgyalása.

A perrendtartás.

A 19. szakaszt ezután elfogadták, ugyancsak a 20—22. szakaszokat is.

A 23. szakasznál Polónyi Dezső szólott fel a félreértések elkerülése végett módosítást ajánlva.

hogy mikor már arra a sorsra jut az ember, igen csak megkoptak a kerek, oszt jó szóval pótolja az ember az erőt . . .

- Kóródi István se a vót, aki azelőtt.
- Italos ember lett.
- Mán is az asszony viselte a kalapot.
- Nem tudom meddig tartja eszibe.
- Siratja pedig.
- Most csak nem nevezhet . . .

Sűrű egymásutánban villantak meg az áások, az emberek körül egyre magasabb lett a föld és mélyebb a négyzetes fekete árok. Keresztül-kasul fűzték az erős ákácfa-gyökerek, amit el nem csapott az áso, az meg szakadt a nehéz csákányítás alatt.

Alkonyat is eljött, mikorra készen lettek. Az apró ákácfaleveleken, orgonabokron a vérpiros napfény egyre halványult. Cihelődtek az emberek is és nemsokára magára maradt az öreg temető s betakarózott az est szürke, nedves fátyolával.

Másnap hosszú, nagy utra kísért el Kóródi Istvánt a második asszony. Megsajnálta sokan, nem az asszonyt, hanem a halott-embert. Jó helyzetbe maradt az asszony, hanem az az ember is élhetett volna még. — Visszament az első asszonyhoz . . .

A három ember maradt legutóljára. Eligazították a földet, gondosan laposra simogatták a durva göröngyöt, aztán elballagtak ők is.

És olyan lett a Kóródi István sirja, mint ezerannyi más. Besüppedt, megszakadt, gypes. Az ő sirjára nem ültetett senki se törökszegiút, se sarkantyuvirágot . . . Erről egészen megelégedezett a második asszony.

A szöveget Polónyi módosításával fogadják el.

A 24—28. szakaszokat változatlanul elfogadják.

A 29. szakasznál

Székely Ferenc igazságügyminiszter szóval fel s ajánlja a javaslat szövegébe új pont gyanánt a következőket felvenni. A 31. szakasz első bekezdése változatlanul megmarad. A többi így módosul: A bejegyzett kereskedő üzlete körében történt eladásából származó követelését a megrendelésétől számított két évben belül telepe helyének a bírósága előtt is perelheti, ha a követelés alapjául szolgáló megrendelést és az áru tényleges átvételét, okirattal igazolja. Részletügyletekből származó követelésre nézve a második és a harmadik bekezdés nem alkalmazható. A meghatalmazással kötött ügyleteknél a meghatalmazás okirattal igazolandó.

A Ház ezután 31—45. szakaszokat változatlanul elfogadja.

Székely Ferenc igazságügyminiszter a 45. paragrafusnál a következő módosítást ajánlja: Az első kikezdés változatlanul marad, a többi így alakul: Részletügyletekből eredő követelésekre nézve, az illetékesség okirattal nem köthető ki, ha az áru teljes vételára az ötszáz koronát meg nem haladja.

45—94. szakaszt változatlanul elfogadják.

A 94-ik paragrafushoz hozzá szól Novák János, aki kifogásolja a javaslat 94-ik paragrafusát.

Székely Ferenc válaszol Szabónak és az igazságügyi bizottság javaslatát ajánlja (Helyeslés).

Sághy Gyula a javaslat eredeti szövege mellett szólal fel.

Polónyi Géza ugyancsak az eredeti szöveg mellett foglal állást.

Kelemen Samu az igazságügyi bizottság javaslatát fogadja el.

Nagy Emil Kelemen Samuval azonosítja magát.

Hantos Elemér szólalt fel ezután a ki az igazságügyi bizottság javaslatát fogadja el.

Elnök fölteszi a kérdést: elfogadja-e a Ház Novák János módosítását vagy nem.

A szavazásnál a mellette és ellene szavazók száma annyira egyenlőnek látszik, hogy az elnök elrendeli a szavazatok megszámlálását. Meglehetősen izgatottan folyik a megszámlálás, mert a munkapárt hirtelen behozott egy csomó képviselőt, akik azt sem tudták, hogy miről van szó, mégis fölálltak.

Elnök kihirdeti, hogy az igazságügyi bizottság javaslata mellett 96, ellene 59 szavazat esett. Ezután az ülést tíz percre felfüggeszti.

A további vita során felszólt Mihályi Tivadar, aki minden oldalról felhangzó ellentmondások között a nemzetiségiek sérelmeit hangoztatta.

Batthyány Tivadar gróf azt felelte, hogy ha majd Romániában úgy fognak bánni a magyarokkal, mint mi bánunk a románokkal, akkor elfogadja Mihályi módosítását.

Ezután a 177-ik szakasznál holnapra halasztották a tárgyalás folytatását.

Ezután Hazai Samu honvédelmi miniszter válaszolt a nyiregyházi huszárszökés dolgában hozzá intézett interpellációra. A miniszter válaszárol más helyen tudósítunk.

Pertörlés a zágrábi perben.

Zágrábból jelentik: Aranitzky osztályfő távozásával bizonyosra volt vehető, hogy a zágrábi szerb felséggarulási per csakhamar végleg le fog kerülni a napirendről. A „Narodne Novine“ hivatalos lap ma délután megjelent száma a na pihirek közt jelenti, hogy a király legfelsőbb meghagyásából a felséggarulási per aboleáltott. — Zágrábból jelenti tudósítónk: A kormány félhivatalosa közli, hogy a király élt pertörlési jogával és beszüntette Pribicevics Ádám és társai ellen a hazaárulás címén lefolytatott eljárást. Ez a zágrábi nagyszerb pör végleges abolícióját jelenti s egyben kiküszöböli utolsó akadályát is annak, hogy a kormány és egyes horvát és szerb hívei között megegyezés jöhessen létre többszázalékos céljából.

A főiskolai takarékpénztár.

Az egyházkerületi közgyűlés második napja.

A tiszántúli református egyházkerület tegnap folytatta rendes közgyűlését Degenfeld József gróf elnöklete alatt.

A közgyűlés legfontosabb ügye került megvitatás alá, a kollégiumi és egyházkerületi takarékpénztár dolga.

Ez ügyben az albizottság nevében Sass Béla főjegyző adott elő előterjesztést. Javasolja, hogy az egyházkerület utasítsa a főiskolai gazdasági tanácsot, hogy a kollégiumi és egyházkerületi takarékpénztárra, mint részvénytársaságra vonatkozólag alapszabálytervezetet dolgozzon ki az albizottság által kifejezett elvek alapján s különös tekintettel arra, hogy az üzleti menet szoliditása minden irányban biztosítva legyen. Kéri ezután, hogy a pénzértékek a kerülethez és főiskolához való jogi viszonya világosan szabályoztassék. A gyűlés kérje fel ezenkívül az elnökséget, hogy tegyen tájékoztató lépéseket a gimnáziumi államsegély tekintetében. A kérdés körül nagy vita fejlődött ki.

György Endre kifogásolja azt, hogy e kérdésben most bármilyen irányban is határozzon a közgyűlés, az egész ügyet el karja halasztani addig, míg a hetes bizottság is véleményét mond ebben a kérdésben, annál is inkább, mert a rizikós üzletet nem tartja helyénvalónak.

Körössy Kálmán dr. a takarékpénztár mellett szólal föl, ezt helyesnek és szükségesnek tartja, csak annak módoszatai fölött kíván dönteni.

Domahidy Elemér, Szele György, Bary József és Jászay Viktor dr. szólaltak fel a javaslatához.

Végül a közgyűlés szavazattöbbséggel György Endre halasztási indítványát fogadta el s így a takarékpénztár ügyét levették a napirendről.

Szinyey-Merse Pál

a debreczeni képzőművészeti kiállításon.

A kiállítás katalógusa.

Debrecen város közönsége nagy érdeklődéssel fogadja a helyi sajtónak a kiállításra vonatkozó híradásait s megállapítható, hogy azok általános megnyugvást keltenek. Az intelligencia szívesen veszi tudomásul, hogy idej kiállításunk rendkívüli gazdagsága folytán valósággal kulturális eseményszámába fog memi s éppen ezért türelmetlenül várja a megnyitás napját.

A kiállításnak nem egy szenzációt keltő darabja lesz. Erről a közönség a leírakatokba elhelyezett gyönyörű fotográfiákból is meggyőződést szerezhet. Kétségtelen azonban, hogy a tárlat clou-ja József főherceg szobra mellett Szinyei Merse Pál „Mezőn“ című gyönyörű tájképe lesz, melynek boldog tulajdonosa a borsod-miskolci múzeum.

Szinyei Merse Pál kulturtörténelmi jelentőségét ma már az egész művelt világ elismeri. Az agg mester a sors kedvezése folytán életében érte meg azt a teljes elismerést, mely a művészeknek rendszerint holtuk után szokott kijutni. Képei, ha volnának, mesés áron kelhének el. Az idej Szinyei-kiállítás példálul Münchenben 40—50 ezer márkán keltek el művei s azokat három nap alatt kapkodták szét. Ugyanakkor Luitpold régens herceg, mesterünk tiszteletére szertartásos ebédet adott, melyen az egész bajor királyi család, a nápolyi királyné, az orleansi herceg, az egész diplomácia, a bajor kormány, a tábornoki kar és az összes főhatóságok vettek részt. A régens herceg pohárköszöntővel tüntette ki Szinyeit, akit az ebédnél baljára ültetett. Alig egy pár hét múlva Vilmos császár a német birodalmi aranyérmel adományozta az illusztris magyar mesternek.

Ennek a Szinyei Merse Pálnak, művésztünk büszkeségének, a pleinair uttörőjének, fog egyik derült, örökszép alkotásában gyönyörködhetni a debreceni közönség.

Másik nevezetessége ezuttal a kiállításnak a katalógus, amely merész, de nagyon

életrevaló, sőt föltétlenül dicséretes ujtással készült. Ez a katalógus ugyanis nem közönséges tárgymutató, hanem könyv, értékes olvasmányokkal, gyönyörű illusztrációkkal. Előszavát Molnár Viktor államtitkár írta „Művészetünk nemzeti hivatása” címen. Cikkeket írtak: Alexander Bernát (Régi és új művészet), Lyka Károly (Hogyan kell műtárlatot nézni), K. Gy. (A művészet célja), Lázár Béla dr. (A plein-air), Kézdi Kovács László (Beszélgetünk a művészetéről). Előre is ajánljuk a közönség figyelmébe ezeket a rendkívül érdekes szakcikket. Ezekon kívül a katalógusban 32 kiváló illusztráció van (1906-ban csak 24 volt) s így az mint könyv is, bármely könyvtárban helyet foglalhat.

Crippent kivégezték.

A feleséggyilkos orvos a bitófán.

Mára volt kitűzve Crippennek, a londoni hitvesgyilkosnak kivégzése. Ma délelőtt kilenc órakor vezették ki cellájából a bitó elé, mely fekete posztóval volt letakarva. Crippen nyugodtan lépett a bitó elé. A hóhér igen gyorsan végzett vele.

A hitvesgyilkos teljesen megtört. Mindazt az energiát, amelyet tanusított addig, míg tudtunk nem adták neki, hogy a király nem gyakorolja kegyelmezési jogát, elvesztette. De az a hír, mintha a gyilkosságot bevallotta volna, nem felel meg a valóságnak.

Az utolsó éjszaka.

Crippen a földiekkel leszámolt. Utolsó éjszakáját ájtatos elmerülésben töltötte. Papi vigaszt kért. Egy lelkész ott volt egész éjjel a cellájában, de Crippen nem imádkozott.

— Nem tudok imádkozni — mondotta. — Az imádság nem is könnyitene rajtam. Nemcsak azért, mert tudom, hogy az imádság nem tudja megváltoztatni a legfőbb gondviselés szándékait, de azért is, mert imádkozni lelkemből nem tudok.

Azokban mindenestre nagy megnyugvást szerzett neki, hogy kedveséről, *Le Neve* kisasszonyról, annak jövőjéről gondoskodott. Egész vagyonát tudvalevően ráhagyta. Ez a vagyon körülbelül egy millióra rug. Sokat beszélt az éj folyamán *Le Never*ől és kifejezte, hogy a halál előtt való kétségbeesés bármilyen nagy, de hasonlíthatatlanul nagyobb volna, ha *Le Neve* kisasszonyt is halálra ítélték volna. De az a tudat, hogy kedvesének ártatlan-sága kiderült, mégis annyira megerősíti, hogy nyugodtan megy a bitó elé. A lelkész az istenhez való megtéréséről beszélt neki. Jellemző Crippennek az a kifejezése, hogy az istenhez való megtérés egyértelmű az emberekhez való megtéréssel. Minthogy pedig az emberek kiközösítették a maguk köréből, az istenhez való megtérés útja is el van zárva előtte.

Hajnal felé imbiszt vittek be neki cellájába. A delikvens néhány falatot evett. Azután letette az evőeszközöket és sokáig me-reven nézett maga elé.

Az akasztás.

Angliában nem csinálnak olyan nagy ceremóniát a kivégzésből, mint nálunk. Ezer meg ezer kíváncsi ember volt a fogház körül, de bent a kivégzési aktusnál, amelyet a börtön udvarán végeztek el, nincs más jelen, mint az igazgató, egy skeriff, egy orvos, egy

pap, két porkoláb és a sajtónak egy képviselője.

A börtön papja tíz perccel az akasztás előtt lépett be Crippen cellájába, ahol négy-szemközt maradtak. Elénekeltek odabent a halottas éneket, mialatt szakadatlanul kongtatták a börtön lélekharangját. Ezután Crippen a pap által támogatva kilépett a cellából. Ebben a pillanatban két porkoláb fekete fátyolt borított a fejére.

Néhány lépés csak és ott a bitó. A míg ez a rövid ut tartott, Crippen is — mint valamennyi elítelt — megtántorodott, hátrált, úgy hogy a hóhérlegényeknek kellett nógatni.

A feketébe öltözött, fehérnyakkendő s hóhér két méternyire állott a bitótól, ott várta emberét. Abban a pillanatban, midőn mellé ért, hurkot vetett Crippen nyakába, szelíden a bitó alatt lévő sülyedő deszkára vezette s hirtelen rebelekta a deszka rekeszét s az elítelt a zsinagra akasztva lezuhant a nyílásba, ahol addig maradt, míg a halál be nem következett.

Az óriási tömeg a börtön körül izgatottan lesze a kivégzés pillanatát. Angliában ugyanis az a szokás, hogy abban a pillanatban, amikor a kötélre akasztott test lezuhan a mélységbe, felhúzzák a fogházra a fekete lozungot, ami azt jelenti, hogy a kivégzés tényleg megtörtént.

A tömeg szótlanul, némán vett tudomást a kivégzésről s azután ment mindenki a dolgára, mialatt Crippen ott a mélyedésben elvégezte haláltusáját.

Megbízható címár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A nyiregyházai szökött huszárok.

Két havi fogházat kaptak.

Országos szenzációt keltett az elmúlt nyáron, hogy a cs. és kir. 14-ik huszárezred pótkeretéből huszonnégy közhuszár és két altiszt megszökött, mert nem bírták ki az őrmesterük kegyetlenkedését. A huszárok Hajdudorogra mentek, ahol a csendőrségen jelentkeztek és előadták, hogy hajlandók visszamenni a szolgálatba, csupán brutális őrmesterüktől akarnak szabadulni. A hajdudorogi csendőrség Debrecenbe kísérte a huszárokat, akiket a debreceni Vilmos-huszárezred parancsnoksága visszakisértetett állomás helyükre.

A szökött huszárok ellen megindult a büntető eljárás, amelynek eredménye felől a közönség mindeddig teljesen tájékozatlan volt. A legkülönbözőbb büntetést találta ki a civilfantázia a nyiregyházai huszárok terhére, sokan éveken át tartó börtönről beszéltek, noha szakkörökben előre tudták, hogy a büntetés nem lehet súlyos. A huszárok ugyanis tulajdonképpen nem követtek el szökést, mivel nem azzal a szándékkal hagyták oda a szolgálatot, hogy többé ne térjenek vissza csapatukhoz.

Ma azután hiteles helyről publikálták, hogy mi lett a büntetése a nyiregyházai huszároknak. Mint budapesti tudósítónk táviratoz-

za, *Hazai* Samu honvédelmi miniszter a képviselőház mai ülésén válaszolt arra az interpellációra, amelyet még júliusban, közvetlen az eset után *Huszár* Károly képviselő intézett hozzá.

A miniszter kijelentette, hogy igenis kiderült az, hogy az őrmester rosszul bánt a legényekkel és éppen ezért az enyhítő körülményekre való tekintettel, a hadi törvényszék a megszökött legényeket, öt évi börtön helyett, csak két hónapi fogházra ítélte, az őrmestert pedig öt hónapi súlyos börtönnel sújtotta a hadi törvényszék. A büntetés letelte után az őrmestert elbocsátják a katonai szolgálatból.

A miniszter válaszát az egész Ház élénk helyesléssel és éljenzéssel fogadta.

Katonák a fehér asztalnál.

Eröss dr. püspök és Degenfeld gróf főgondnok beszéde.

A tiszántuli református egyházkerület közgyűlése alkalmából Eröss Lajos dr. püspök és Degenfeld József gróf főgondnok ma délben a Royal-szálló nagytermében ebédt adtak a közgyűlési tagok tiszteletére. Az ebéden, amelyet intim, családi hangulat uralt a közgyűlési tagokon kívül számosan vettek részt a debreczeni közélet kiválóságai, ezek között szép számmal a debreczeni helyőrség legmagasabb rangú tisztjei is, akik az ebéden való megjelenésükkel, de főképpen ékes tisztaikkal bizonyosságot tettek arról, hogy Debreczen város társadalmi életében a polgárság és a katonaság egygyé forrott. S a mint rendre fölemelkedtek az uniformisok vendégei, hogy igazán hazafias pohárköszönőkben ennek az együttérzésnek kifejezést is adjanak, egy szellemes megjegyzés találon nevezte el a püspök és a főgondnok ebédjét a katonatisztek ebédjének. Az előkelő, díszes társaság nagy elégedettséggel vett tudomást arról, hogy Marenzi Ferencz gróf, Hrdlicska Antal és Mihalecsics György éppen olyan embereik mutatkoztak a fehér asztalnál a szónak, mint a csatateren a kardnak és melegen ünnepelte a katonatisztek.

Az ebéd menüje ez volt:

Jérce leves
Fogas roston sültve
Bélszin Luther módra körítve
Idényszerű sülték
Parfait, torták
Befőtt, saláták
Gyümölcs, sajtok
Kávé
Borok
Saját termésű asztali, Furmint gróf Tisza ur termése
Carbenet vörös

(A püspök a vendéglért.)

A harmadik fogásnál szólásra emelkedett Eröss Lajos dr. püspök, hogy felköszöntse vendégeit. Beszéde, melyet a közvetlenség melege hatott át, valósággal remeke volt a házigazda-tisztoknak. Tíz éve tagja már az egyházkerületi közgyűlésnek — mondta a többek között — azóta vesz részt a tanácskozásokon, a bizottsági összejöveteleken s azokra, akik e munkálatokban résztvettek, mindenkor szeretettel és tisztelettel tekintett. Az isteni gondviselés kegyelméből ujabban vezérszerep jutott neki az egyházkerület munkájában s azóta még inkább megtanulta becsülni az egyházi élet tényezőinek fáradozását. Itt azonban nemcsak ezek a tényezők vannak jelen, hanem Debreczen város társadalmának más kitünőségei is. Szerencsésének tartja, hogy a maga és elnöktársa nevé-

**nőidivat termel
Debreczen, Főter 55.
(Hungária kávéház mellett.)**

Kovács Gyula és Társa

Téli ujdonságok

női felöltőkben. Divat bundák, plüsch és szörme kabátok, leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, pongyolák, színházi és esti köpenyek divatszineken.

Caipke, selyem és szövetblousok, divatos kabátok dus választéka a legolcsóbb szabott árak mellett.

ben ezeket az urakat mint vendégeit üdvözölheti s az ő egészségükre üríti poharát.

A lelkes éljenzéssel fogadott tósztt után Marenzi Ferenc gróf altábornagy, a debreceni helyőrség parancsnoka, emelt szót s a katonai és polgári társadalom együttérzésének üdvösségét hangoztatta, amely együttérzésnek ő mindig gondos ápolója lesz.

Sulyok István nagyváradi esperes a ven dégek nevében a házigazdákat, Eröss Lajos dr. püspököt és Degenfeld József gróf fő gondnokot köszöntötte fel.

(A király az egyházkerülethez.)

Most Degenfeld József gróf fő gondnok emelkedett szólásra és fölolvasta azt a táviratot, amelyet a király kabinetirodája intézett hozzá válaszul az egyházkerület által tegnap a felséghez küldött hódoló és üdvözlő távirata. A kabinetiroda sürgönye így hangzik:

Méltóságos

gróf Degenfeld József fő gondnok urnak stb.

Debrecen.

Ő császári és apostoli királyi felsége a tisztántuli református egyházkerület közönségének rendes őszi közgyűlése alkal mából nyilvánított és Méltóságod által meleg szavakkal tolmácsolt hódolatát őszinte köszönettel fogadni méltóztatott.

Kabinetiroda.

Az egész közönség felállva hallgatta meg a sürgönyt és lelkesen éltette a királyt.

Hrdlicska Antal őrnagy örömet fejezte ki azon, hogy itt nem uralkodnak azok az előítéletek, amelyekkel bizonyos körökben a katonasággal szemben viseltetnek. Hangsúlyozva a maga református voltát, azt fej tette, hogy a katonaság és az egyház egyen rangu, hatalmas tényezői a társadalmi rend fentartásának. E két tényező virágzásáért üritett poharát.

(A stoláci hős.)

Mihalcsics György honvéd-ezredes mon dott ezután hazafiasságtól izzó, zajos tetszés nyilvánítsoktól sűrűn megszakított beszé det. Ő is azon kezdte, hogy büszkén vallja magát a református valláshoz tartozónak, majd arról a hivatásról beszélt, amelyet a katonaság és az egyház az ifjuság nevelése terén betölt. Neveljék — ugymond — az ifju ságot harcias szellemben. Mi katonák a kar dot acélozzuk, tehát azok, akik az ifjuságot nevelik, acélozzák meg a sziveket az acélos kardokhoz. Tapsokkal és éljenzésekkel kísért beszédét ezekkel a szavakkal végezte: At tól a hazafiságtól, amelyet Önök éreznek és hirdetnek, mi nem térünk el egy hajszálnyira sem. Poharát az egyházkerületi közgyűlés tagjainak egészségére emelte.

A tetszés zajának csillapultával Sinka Sándor főgimnáziumi tanár állott fel, hogy ő, aki katona volt s mint ilyen résztvett a bosz niai hadjáratban, válaszoljon a katonatisztek köszöntőire. Arra emlékeztette a közönséget, hogy az az ezredes, aki az imént olyan éke sen, olyan magyaros szellemben szólott, nem más, mint a stoláci hős. (Tudni kell ugyanis, hogy Mihalcsics György, mint altiszt vonult be az okkupációs hadjáratra és a Stolác mel lett véghezvitt hőstettének jutalmául ott a csa tatéren léptették elő hadnagygyá s ugy emel kedett fel tovább mostani díszes rangjába.) A stoláci hős azonban, aki mintaképe az igazi katonának, nemcsak hősiessé tud harcolni, hanem — mint láttuk — gyönyörűen, magya rosan beszélni is tud. Mihalcsics ezredesét él teti.

Domahidy István nagybirtokos, Erdős József teológiai dékán és mások mondtak még ezután pohárköszöntőket.

A társaság délután négy óra tájban osz lott szét s az egyházkerületi tagok ekkor a kollégiumba mentek, a közgyűlés folytatására.

Megbízható címtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap hatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Színház és művészet.

A színház műsora.

Csütörtök: Luxemburg grófja, operette. Kondor Miklós fellépte. (B. bérlet.)

Péntek: Karenin Anna, színmű. (C. bér let.)

Szombat: Balga szüz, színmű. Bemutató előadás. (A. bérlet.)

Vasárnap délután: Peleskei nótárius, — énekes bohózat.

Vasárnap este: Balga szüz, színmű. — (Kis bérlet.)

A Zenekedvelők Körének hangversenye.

Gabrilovics Ossip.

A zenei életet megteremtő Zenekedvelők Köre, dacára Simonffy igazgató betegsége nek, mégis európai színvonalon álló hangver sennyel nyitotta meg az idei szezon csodás sorozatát.

Mindjárt a megnyitó estén hallottuk az új orosz gárda divatban levő zongora-hero sát, Rubinstein kedvencét, a külföld által dé delgetett *Gabrilovics Ossipot*.

Még alig volt ideje ennek a fiatal titán nak maga alá gyűlni a mult század pedante rizmusát. Még alig volt ideje kiheverni a Bü low és Brahms nehéz technikájával megnyitott ugynevezett modernizmus szörnyeit elhall gattatni; még alig volt ideje eredményes ver senyre kelni a poeziát-hazudó Sauer-iskolá val és a rég elhallgatott Stawenhagett-költé szettel.

És ime! Mikor először halljuk, akkor szí vesen ismerjük el nemcsak az új romantika medrében evező új oroszok, de az egészséges romantika első mesterének, Chopinnak igaz, melegsavú interpretatora gyanánt.

Merészen kezdte műsorát. Mendelssohn „komoly” variációjával ült a zongorához. Már pedig azt mindenki tudja, hogy Mendels sohn csupa szerénységből mindig alacsonyab ban taksálta opusait a való értékénél.

Azután előadta mind a 12 praelodiumot. Kezdve a neutralis hangulatot imitáló C-dur tól a koncert chaossáig tömörülő d-mollig Egyik hatalmasabb előadás a másikkal. Mégis kiemelkedik a finoman phrazirozott as-dur, a széles dynamikával elterülő des-dur (ismételte is) főképp pedig a permetező b-moll.

Bemutatta a nálunk még ismeretlen új orosz szerzőket is, a pompázó *Skriabint* (két ragyogó etudeben) és a humoros hangulatban gazdag *Cserepinet*.

A *Liszt-féle* legendáknak erőteljes hul lámfestése tükrözött Smetana remek etudjén és szívesen fogadtuk az előadó művész saját két kompozícióját, nevezetesen az Op. 8. sz. melódiát és a mindenképp érdekes op. 3. sz. Burlesquet, amit a művész látható elmerüléssel adott elő.

Nem vélünk tévedni, ha ezen jogosult irányzat külsejét ama behatásban keressük, melyet a 33 éves művész a nagy Rubinstein és a bécsi iskolák izolált mestere Leschetitzky után nyert.

Jól esik konstatálnunk, hogy a Zeneked velők Körének estélyei fokozatosan emelked nek, amit jelen körülmények között dr. *Spitz* Lipót és dr. *Szenes* Zsigmond fáradságtalan ságának köszönhetünk.

Drumár János.

Papir Sándor szinigazgató. Papir Sán dor a Makó-rezsim alatt debreceni kardalos volt, de már akkor feltűnt a hozzáértők előtt tehetségével, Papir Sándor azután, a Király Színház legnépszerűbb komikusa lett most meg már a legközelebb színházigazgató lesz: az ujpesti színház igazgatója. Ujpestnek van ugyanis színháza, de a színháznak nem volt se direktora, se társulata. Nagy bánatiára az ujpestieknek, és a környéken lakóknak, akik a pesti színházakba még se igen rándulhat nak be, és különösen télen nem... A lakosság többszöri reklamálására Ujpest tanácsa végre rászánta magát, hogy pályázatot hirdessen a színházára, és a pályázaton hárman verseng-

tek: Beöthy László, Sziklai Kornél és Papir. A három versenytárs közül Papir került ki győztesen, a tanács hét esztendőre neki adta ki a színházat.

Kondor Miklós fellépte. Holnap, csütör tőkön lép fel Kondor Miklós, a pozsonyi szin ház elsőrendű tenoristája, Lehár világhírű operettjében a Luxemburg grófja címszere pében. Didie Angelát Zilahyné, Bazilovics herceget Dési játsza, a többi a már ismert elsőrangú kiosztás szereplői.

A Balga szüz premierje. Régen nem várt a közönség olyan lázas izgalommal premi ert, mint a most szinrekerülő Bataille darab bemutatóját, a Nemzeti színház e nagysike rü darabját szombaton mutatja be a szintársu lat. Az igazgatóság elsőrendű kiosztásban hozza színre e világhírű ujdonságot, melytől az idény egyik legnagyobb sikerét reméli. A főbb szerepeket az érdekes ujdonságban T. Csige Böske, Császár Kamilla, Uti Gizella, Thury Elemér, Kemény, Kardos, Kelemen és Désy játszák.

Cigányszerzem. A szintársulat operett személyzete lázas izgalommal készül leg újabb premierjére, Lehár klasszikus zenéjű operettjének bemutatójára. E nagystilű ope rett az egész énekes személyzetet foglalkoz tatja, élén Zilahynéval, aki a partitura leg szebb dalait énekeli. Kitűnő szerepe lesz Horváth Kálmánnak Józsi cigánylegény sze repében; a komikus szerepeket Borbély, — Dési és Nádor játszák. Az igazgatóság az előadásra megerősíti a zenekart. A híres mu lató dalt Szilassy Etel énekli egyik helybeli cigányzenekarunk kíséretével.

Varga Lajost elítélték.

Az esküdtek igazmondása.

Ma délelőtt fél tizkor ült össze újból az esküdtbíróóság, hogy befejezze végre a har madik nap tartó tárgyalását azon bünpernek, melynek hőse Varga Lajos, a nagy rágalma zó volt.

Éjjel 11 óráig foglalkoztatta az ügy a bíróságot és az ítélet, ha nem is elégti ki tisztes polgárokat, végeredményében mégis bünösnek mondta ki Varga Lajos drt, aki megrágalmazott egy puritán jellemű, köztisz teletben és közszeretben álló papot, genia lis tehetségű férfiut, a közérdekek lelkes har cosát.

Az ítélet visszaverte a nemtelen táma dásokat. Kimondta, az esküdtek igaz mondása hogy a Varga által megkisé relt és Jánossi Zoltán ellen szórt vád ak egytől-egyig valótlanok és bár csak tulságos enyhésége miatt a becsületüket féltő pénzbüntetésre ítélte a törvényt alkalmazó szakbíróóság a rágalmazót, ez főképp csak az ért történt, mert megsajnálták a négy és fél óras beszédet kivágó, erősen drukkoló vád lottat.

Nem nyugtathatja meg azonban a közvé leményt ez az ítélet azért, mert ha csak ilyen enyhe védelemben részesül a bíróság részé ről az egyéni és családi becsület, ha a köz élet porondján önzetlenül harcoló, mindent a közért feláldozó nemeslelkű férfira, akkor ha nem is jogosult, de mindenesetre érthető az az állapot, mely szerint a becsületet ért tá madásért más uton kell keresni az elégtételt...

Az egész ügy következése pedig még így is az, hogy Márton Imre és az ő hiúséges slepp hordozója kénytelenek most már a közszere plés teréről véglegesen visszavonulni és remé ljük, miszerint nem adnak többé alkalmat arra, hogy megtépázott erkölcsü személyükkel nyilvánosan kénytelenek legyünk foglalkozni.

A főtárgyalásról szóló részletes tudósítá sunk a következő:

Elnök a tárgyalást délelőtt fél tizkor meg nyitja.

Néhány becsatolt jegyzőkönyv és egyéb iratok tartalmának ismertetése után, melyek mind a Márton-féle panamára vonatkoznak, az esküdtekhez intézendő kérdések megszö vegezésére került a sor.

A kérdések.

Révi dr. és a vádlott indítványai alapján a bíróság a következő 3 kérdés feltételét ha tározta el:

1. Büiös-e Varga Lajos dr. abban, hogy a „Debrecen” napilap 1908. november 1-én megjelent számának „Téboly” című cikkének azon állításai által, mely szerint Jánossi Zoltán felszólalásaiban és cselekedeteiben mindenkor elsősorban a személyeket tekinti, csak azután a közérdeket, a közgyűlés termét klopácok és luegerek lebujtanyájává silyesztette le, perverz, aljas szenvedélyeitől hajtvá belegázol legjobb barátainak a családi szentélyébe és az interpelláció megtételét mással, mint tébolylyal menteni és megmagyarázni nem lehet: olyanokat irt, amelyek valóságuk esetén alkalmasak volnának Jánossi Zoltán ellen a büiövádi eljárás megindítására, vagy őt a közmegevetésnek tennék ki?

2. Büiös-e Varga Lajos dr. abban, hogy fenti cselekménye által Jánossi Zoltánról olyan dolgokat irt, amelyek reá nézve megbecstelenítők?

3. (Ha az esküdtek az 1. vagy 2. kérdésre igennel felelnek) Sikerült-e Varga Lajos dr.-nak állításait — azon kivétellel, hogy legjobb barátainak családi szentélyébe belegázol — bebizonyítani?

Ezután az elnök átadta a szót a főmagánvádoló képviselőjének.

Révi Nándor dr. vádbeszéde.

Hatalmas koncepciójú beszédben terjesztette elő Révi dr. a Varga Lajos ellen emelt vádat.

Három főrészből álló vádbeszédének gerince az volt, melyben kimutatta azt a lelkiismeretlen garázdálkodást, melyet Márton Imre a város vagyonával és érdekeivel szemben mindenkor tanusított. Ismertette 3 évnél küzdelmét azon klikk ellen, melyet Márton Imre csoportosított maga köré, hogy legyen támasza, hűséges serege kisdud üzelmeinek védelmében. Ennek a klikknek védelme mellett akarta megkötni a proviziós ügyletet, melylyel meg akarta károsítani a várost 8—10.000 korona erejéig — a saját anyagi előnyére. Ez a panama nem sikerült. De csak azért, mert a tanácsban volt annyi lelkiismeret, hogy visszautasítsa a Debrecen város érdekeit veszélyeztető, mindenáron sápot kereső vállalkozást.

Kifejtette Révi dr., hogy Jánossit ismeretes interpellációjának a városi párt határozata folytán való megtételekor az a nemes cél vezérelte, mely szerint *ki kell verni a közgyűlési teremből, a közélet teréről az oda nem való, csak a saját érdeküket tekintő elemeket.* Részletesen ismerteti a tanuvalomásokat, a melyek mindezt bizonyítják.

Varga is a saját érdekét nézte mindig. Őt csak egyszer kérték fel képviselőjelöltnek, de háromszor lépett fel és a legutóbbi választáson megbontotta a függetlenségi párt egységét. Jánossi sohasem vállalt jelöltséget, pedig ötször is felkérték. Nem vágyott kitérítésre, itt akart élni tovább is közöttünk.

Ennek a nemes embernek közéleti és családi becsületébe gázolt bele a vádlott. Meg akarta szentségteleníteni kiméletlen módon a családi tüzhelyét.

Kéri az esküdteket, hogy a családi élet szentségét védjék meg az által, hogy a vádlottat büiösnek mondják ki.

A további perbeszéd.

Három órás vádbeszédben igyekezett Varga Lajos dr. magát tisztára mosni. Kétségbe esett erőfeszítéssel, mindenféle ügyvédi rabulisztikával igyekezett kimutatni, hogy Márton Imre nem panamázott és hogy ő jogos felháborodásában írta a cikket.

Jánossi magánbecsületére vonatkozó rágalmait avval akarta szépiteni, hogy ő ezeket — msoktól hallotta és itt világosan célzott éppen — Révi dr.-ra.

Révi dr. felugrott és indulatosan a vádlott felé kiáltotta: „hazudik, hazudik, hazudik.” Erre az elnök mindkettőjüket figyelmeztette, hogy türtőztessék magukat.

Következett a főmagánvádoló képviselőjének válasza, melyben sorra kimutatta Révi dr., hogy a vádlott csűr-csavar, de nem mond igazat és ki akar bujni a felelősség alól. Majd vádlott másfél óras viszonzválaszában újból szépitgette a proviziós ügyet, jóhiszeműségére hivatkozott és kérte felmentését.

Az elnök resuméje után az esküdtek vizsgálóulnak és este fél 11 órakor meghozták a

verdictet.

Az esküdtek főnöke a következőkben hirdette ki a határozatot:

Az első kérdésre az esküdtek nem-mel szavaztak.

A második kérdésre: hétnél több igen.

A harmadik kérdésre: hétnél több nem.

Az ítélet.

Az indítványok elhangzása után a bíróság rövid tanácskozás után meghozta ítéletét, melyet Hoffmann főtárgyalási elnök hirdetett ki; s mely szerint:

Varga Lajos dr. büiös a Jánossi Zoltán sérelmére nyomtatvány útján elkövetett becsületsértés vétségében és ezért a btk. 261. szakasza alapján a 92. szakasz alkalmazásával őt 100 korona fő- és 20 korona mellékbüiítésre ítélik, melyet behajthatatlanság esetén 6 napi fogházbüiítésre változtatnak át. Kötelezték továbbá a vádlottat a büiügyi költségére és 150 korona ügyvédi díj megfizetésére.

A megokolás szerint azért kellett a 92. szakaszt alkalmazni, mert cselekményét igazolmas közéleti harcok közben követte el a vádlott, ellenben súlyosító körülmény az, hogy már büiítetve volt hasonló cselekmények miatt.

Vádlott az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be.

A cilindres bankógyáros.

Lotartóztatás a püspökladányi állomáson.

Egy jól ismert csalótypust sikerült ártalmatlanná tenni tegnap a püspökladányi állomáson. Még októberben történt, hogy egy elegánsan öltözött élelmes csaló érzékenyen megkárosította Káli János batonyai fuvarost. Az ismeretlen fiatalember október 13-án beállított Kálihoz és hogy ötszáz korona jó pénzért vásároljon tőle ezeröttszáz korona jól hamisított pénzt.

Az ismeretlen ember haillandó volt irást adni s evégből elkívta magával Kálit Szegedre. Itt aztán elmentek egy ügyvédhez, akinek ugy adták elő a dolgot, hogy a fiatal ur kölcsön veszi az ötszáz koronát. Az ügyvéd gyanúlanul megcsinálta a kötelezvényt, mire Káli leolvasta az ötszáz koronát. További megállapodásuk most már az volt, hogy a fiatal ur bemegy a bankba, Káli pedig megvárja egy korcsmában. A fuvaros várt is jó ideig, de a fiatalember megszökött.

Három nappal ezelőtt értesítést kapott a szegedi rendőrség arról, hogy a csaló fiatalemberhez teljesen hasonló ügynök járja be Szolnok és Jászberény tájékát. Az értesítés azt elmondta, hogy az ügynök csalásért már három évet ült. A főkapitány kiküldötte Bapkö detektívét, aki mint gyümölcskereskedő járta be Szolnokot, keresve a titokzatos ügynököt. Bapkönek olyan szerencséje volt, hogy az állomáson éppen akkor fogta el a cilindres, lakkcipős elegáns urat, mikor az Püspökladányból érkezve, a gyorsvonatról leszállott. Bapkö és a cilindres ur a legközelebbi vonattal már Szegedre jöttek.

Itt aztán kihallgatták az elegáns csalót. Kitént, hogy a neve Jakab Gábor. A Káli-féle dolgot nem tagadja, de azzal védekezik, ami különben a kötelezvényben is benne van, hogy ő az ötszáz koronát kölcsön kérte és kapta. Védekezésében csak az a különös, hogy a becsapott fuvarost se azelőtt, se azóta nem látta. A rendőrség természetesen átadja a kir. ügyészségnek.

Sport.

A Debreczeni Tornaegyesület footballszakosztálya holnap, csütörtök este tartja tisztújító közgyűlését. Beszámolót fog nyújtani a fiatal gárda ezidei igen szép és sikeres eredményeiről, melyet lelkes munka és szorgalom árán érték el. Ugyancsak ezen az ülésen alakítja meg a szakosztály új tisztikarát. A közgyűlésre, mely a Kispipa vendéglő különtermében (Dégenfeld-tér) este 9 órakor kezdődik, a tagokat ezuton hívja meg az elnökség.

Tolstoj magyar hívői.

Az ezredorvos tragédiája.

A ravatalon fekvő világhölcsnek Makovicky Dusánon, az orvoson és legkedvesebb tanítványán kívül egész sor magyar híve is volt, akikkel sűrűn levelezett és akiknek a lelki javáról mindig gondoskodott.

Legérdekesebb és legtragikusabb e magyar hívei közül Skavran doktornak a sorsa. Ez is orvos volt, mint Makovicky, de ezredorvos; egyébként szintén tót eredetű. Mintegy tíz éve, Skavran doktor, aki ezredorvos volt, egyszerre kijelentette feljebbvalójának, hogy Tolstoj követője, a fegyver mesterségét nem tartja keresztyénhez méltónak és megtagadta a szolgálatot.

Örültek házába zárták, de természetesen csakhamar rájöttek, hogy épelméjű. Erre az örültek házából börtönbe került, degradálták, és elvették az orvosi diplomáját. Makovicky révén erre levelezésbe került Tolstojjal, aki vigasztalta szenvedéseiben és tanácsokat is adott neki lelkieken. Ellenben, mikor az üldözött orvos Makovicky révén pénzségélyért fordult Tolstojhoz, kissé hűvös hangu felelet érkezett, hogy nincs pénze.

Hosszu idő múltán sikerült Skavrannak kiszabadulnia és orvosi diplomáját is visszaszerezte. Ekkor azonban két betegség támadta meg: a tüdővész és a szerelem. Szerelmes volt S. bécs grófnőbe. Tolstoj először próbálta eltéríteni magyar hívét az érzékiség útjáról, bizonyíttgatta neki a szüzesség üdvét, de végül belenyugodott Skavran házasságába, sőt köteletségévé tette, hogy miután már viszonya volt a grófnővel, vegye is el feleségül.

Skavran meg is nőiült, elvette feleségül a grófnőt, de a házasság ugyilátszik boldogtalan volt. Skavran felesége most két hete öngyilkos lett és ez a hír Tolstoj utolsó napjainak lehangoltságához sokban hozzájárult.

HIREK.

— **A belga királyné betegsége.** Brüsszelből táviratozzák: A legutolsó nyugtalanul eltöltött éjszaka után a királyné rendkívül elgyöngült. A királyné tegnap egész napon át apatikus volt és öt nap óta semmit sem evett. A nagy gyöngöseség igen fokozza az aggodalmakat.

— **A munkapárt értekezlete.** Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy a nemzeti munkapárt ma este 6 órakor értekezletet tartott, amelyen meglegedéssel nyilatkoztak a jelen voltak arról, hogy a perrendtartásnak a könyvkirovati illetékességre vonatkozó szakaszai elintézését nyertek.

— **A debreczeni gazdasági egyesület és a perrendtartás.** Debrecen város gazdasági egyesülete ma értekezletet tartott, amelyen Rikl Antal foglalkozott a képviselőháznak a polgári perrendtartásra vonatkozó javaslatával s indítványára a Gazdasági Egyesület a következő sürgönyt küldte Székely Ferenc igazságügyminiszterhez:

Nagyméltóságú

Székely Ferenc igazságügyminiszter urnak
Budapest.

Kérjük perrendtartási javaslat 31. és 32. szakaszának eredeti szövegben változatlan fentartását O. M. G. E. memorandumában értelmében, melyhez mindenben csatlakozunk

Debreceni Gazdasági Egyesület

Rikl Antal, elnök.
Rác Lajos, titkár.

— **Kegyelem a horvát felség-sértőknek.** Zágrábból táviratozzák: A király kívánságára Pribicevics Adám és társai ellen a felség-sértés miatt folyamatba tett ügyet beszüntették. Ezzel a nagy port fölvert ügy végleg lekerül a fórumról. Együttal eltörlik a kormány horvát és szerb hívei között való ellenségeskedést is.

— **Az angol bányász-háború.** Londoni távirat jelenti: Az Aberdare-kerületben tegnap este újabb zavargások voltak. Abermamban a sztrájkolók megostromolták a bányahivatalnokok házeit. A rendőrség szétverte a zavargókat. Az újságírókat, akik tegnap este a zavargókat Tonnypanyba akarták követni, a rendőrök feltartóztatták, megmotozták és rákényszerítették a visszavonulásra.

— **Balogh Jenő kultuszminiszteri államtitkár.** Az államtitkár-jelöltek száma a közoktatásügy számára megint gyarapodott. Megbízható forrásból jelenti a *Pester Lloyd*, hogy Balogh Jenő udvari tanácsos, egyetemi tanár lesz az új államtitkár. Kinevezésével azonban várnak addig, míg egy mandátum is megüresedik, amelyet Balogh Jenőnek szánt a kormány. Parlamenti körökben ezt a jelölést meglelégedéssel fogadták.

— **Szabad Iskola.** Holnap, csütörtökön, Sztankay F. Béla az állami fémipari szakiskola igazgatója tart előadást a vas világtörténeti jelentőségéről az Ipartestület dísztermében. Demonstrációk és vetített képek kíséretében beszél a vas nyers anyagáról, termeléséről, előfordulásáról, előkészítéséről, és finomításáról és végül feldolgozásáról. Kíváncsinos, hogy a fontos közművelődésügyi előadás minél számosabban jelenjenek meg.

— **Mi tilos a községházán?** Sándorfalván a községi bíró szobájában a falon érdekes írás olvasható arról, hogy mi tilos Sándorfalván, a bíró szobájában. Ime az írás: Figyelmeztetés: I. A bírói hivatalban tilos az — asztalterítőt lepiszkolni vagy asztaloszzeirkálni. II. Tilos az asztalon levő bármily tárgyat avagy írótolakkal a pipákat kiszurkálni. vagy a bagiót szétszórni vagy a padlóra köpködni. III. A Tárgyaláson a hallgatók zönségnek a tárgyhoz szólni nem szabad, a tárgyak megbirálására a Jegyzők bírák és eskütek jogosok. IV. Tilos a bírói hivatalba káromkodni és egymást sértegetni avagy nagy zajjal beszélni, mert a többi hivatalban a munkákat zavarja aki ezen szabályokat át-hágja az hivatalsértést követ el. Az Előljárás.

— **A zászlós szerelme.** V. K. ungvári zászlós megszöktette J. korcsmáros feleségét, aki azonban egy csomó pénzt és ékszert is vitt magával, ami a férjeé volt. S itt ütközött be a büntetőtörvénykönyvbe az ideális kadezszerelme. A katonai hatóság a zászlóst, a rendőrség a férj feljelentése folytán a megszöktött s tolvajjá lett feleségét köröztette, ennek eredményeként most egy zürichi távirat jelenti, hogy a szerelmes párt sikerült elfogni. Az időközben megindított vizsgálat megállapította, hogy a lopásban a zászlós is részes volt, amiért is a kassai VI. hadtest parancsnoksága felterjesztést tett a hadügyminiszteriumhoz, hogy a külügyminiszterium útján a lopásban való bűnrészesség miatt a kiadási eljárást indítsa meg. Ez a tragikus, prózai vége az ungvári zászlós poétikus szerelmének.

— **A Justh-párt nem obstruál.** Budapesti tudósítónk jelenti: A Justh-párt ma este 6 órakor értekezletet tartott, melyen elhatározták, hogy nem kezdenek obstrukciót, de azért erős harcot fognak folytatni a kormány ellen.

— **Vérengző asztalosmester.** Hajduböszörményi tudósítónk jelenti: Miklósi Sándor 29 éves hajduböszörményi gazdálkodó, Karpós István nevű unokaöccse már egy év óta inaskodott Tirpánszky István hajduböszörményi asztalosmesternél, aki rosszul bánt vele. Miklósi ma meglátogatta az unokaöccsét Tirpánszky István asztalosmesternél. Véletlenül éppen akkor lépett be Miklósi az asztalosműhelybe, amikor Tirpánszky az inast ültetelte s nem éppen válogatott szavak közt emlegette a szüleit. Miklósi az inas szüleinek szidalmazásáért rendreutasította Tirpánszkyt, aki ezért nagyon dühös lett. Miklósi és Tirpánszky között heves szóváltás keletkezett, amely csakhamar veszekedéssé fajult. Dulakodás közben Tirpánszky

fölkapott egy keze ügyébe eső éles vésőt és azt a Miklósi hasába dőfte. Miklósi eszméletlenül terült el a földön. Tirpánszky szörnyű cselekedete láttára, kétségbeesve rohant a községi orvosért, aki első segélyben részesítette a szerencsétlen áldozatot. Az esetről a hajduböszörményi csendőrség a debreceni kir. ügyészséget, mely elrendelte a nyomozást a vérengző asztalos ellen.

A Debreczeni Leszámló Bank

mint Szövetkezet

Piacz-u. 49 a főpostával szemben.

Heti befizetésekkel könnyen visszafizethető olcsó kölcsönöket folyósít.

— **Gyilkos férj.** Urbán Imre makói kertész összeszólkkozott áldott állapotban levő feleségével. A felbőszült férj az asszonyt a hajánál fogva az udvarra vonszolta és ott csizmájával összerugdosta. A szerencsétlen nő a brutális férj kezei között megszülte gyermekét, amely a rugások következtében már halott volt. Az örjöngő férj a halott gyermeket fölásta és a kertben elásta. Mire ismét visszatért a feleségéhez — már az is halott volt. A brutális férj önként jelentkezett a csendőrségen, amely letartóztatta.

— **Fizetéssel tanul felvétetik** Burg Izsó fényképésznél, Kossuth-utca 24. sz.

— **Ezer ember a vízbe fullt.** Szaigonból jelentik: Quang-Nam tartományt nagy áradás sújtotta. Több mint ezer ember vesztette életét.

— **Manuel házasodik.** Párisból jelentik: — hogy az ottan elterjedt hírek szerint Manuel király legközelebb nőül veszi Gaby Deslys már föl is bontotta összes szerződéseit, sőt ezek felében jókora pónálét is fizetett. Amália királyné hiába igyekezett fiát luebeszélni a házasságról, az hajhatalan maradt.

— **Megszűnt a kolera Hevesmegyében.** Egerből jelentik: A hevesmegyei Dormánd községet a kolerazár alól feloldották. A kolera-veszedelem és a dormándi cigánytelepen négy hétig tartott és összesen 8 halálozás fordult elő.

— **Francia cilinderek, divatos formákban** Frank Testvéreknél.

— **Hunnia képei szépek! Hunnia képei olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivitelben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezésű fényképészeti és festészeti műterem!**

Üzlet áthelyezés miatt
VEGELMÉRS
Minden, éron alul adatik el
GLÜCKEDE
cipőüzletében, a barakban.

— **Debreczen sz. kir. város legolcsóbb** férfi-ruha áruháza Grünfeld, a kistemplom mellett.

— **Őszi felöltők óriási választékban** Grünfeld A. és Társa üzletében.

— **Mindennemű könyvkötések, bőrdíszmunkák, reklámcikek stb.** Antalffy Ferencz könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

— **Lampiónok legolcsóbb árban** kaphatók Thaisz papírmű áruházában.

— **Elkészültek!** a legdivatosabb glacesvéd- és szarvasbőr-kezttyük, bőrkésztyük, mérték szerint 2 óra alatt készíttetnek. Schön Sándor kesztyű, kötszer- és orvosi műszertárában, Debreczen Piac-u. 12. Sten-zinger-ház.

— **Tulhalmozás előtt** rendelje meg mindenki a karácsonyi fényképészségletét Burg Izsónál ((Kossuth-utca 24.), hol a legfigyelmesebb, a legolcsóbb és legszebb fényképek készíülnek. Fénykép-nagyítások a legrégebbi kép után is már 10 koronától feljebb.

— **A Novotny-czég** részére még mindig fel vesz részletfizetésre Schwartz pipás a városházával szemben megrendeléseket.

Gyórfi Testvérek

uridivat, kaban és fehérnemű üzlet
Piacz-utca 30. Dréher sörccsarnokkal szemben.

Őszi ajándékok

az összes uridivat özikkékben és pipereárutban.

Legjobb és legszebb
Czipők, Dámszok, Szőnyegek
Jólval Debreczen,
Piacz-u. 49. postával szemben.

Piacz-utca 61. szám alatt

banknak vagy irodának **kiadó** a jelenlegi Fonciere biztosító helye, mely III. emeleti 4 nagy szobából, előszobából és hozzátartozékaiból

1911. május hó 1-től.

Fővárosi Bazárban

DEBRECZEN, Simonfi-u. 1. sz. (Bórház.)

lakola táskaák háztartási cikkeik, játék árak és ajándék tárgyak

legolcsóbban beszerezhetőek.

Legszebb

manjasszonyi ékszerek.

Legújabb órák!

Gyönyörű ezüstnemek

Sándor Ármin

legszolidabb alapon álló új érás-ékszer üzletében
DEBRECZEN

Piacz-u. 41. (Dréher sörccsarnok mellett.)

Telefon 872. szám.

Eddig nem létezett
olcsó árak!

KÖZGAZDASÁG.

Terménytorzsó.

chvároz E. debreczeni bizományos távirati jelenti.

Budapest, 1910. nov. 23.

Készaru 5—10 magasabb.

1910. októberi buza	—
1911. áprilisi buza	11.27—28
1910. májusi buza	—
1910. októberi rozs	—
1911. áprilisi rozs	7.96—97
1910. májusi rozs	—
1910. októberi zab	—
1911. áprilisi zab	8.28—29
1910. májusi tengeri	5.65—66
1910. szept. tengeri	—
1910. apr. tengeri	—
1910. augusztusi repcze	—

Butorvevők figyelmébe.

50%-os házbéremelés miatt kénytelen vagyok a raktáron lévő **Mahagoni, paliszander ebédlőket, hálószobákat** és mindenféle butorokat

bámulatos olcsó áron

eladni. Meggyőződhet bárki, hogy mily **olcsó olcsón** juthat most butorhoz.

Teljes mennyiségű berendezések **→ mese olcsón. ←**

Tisztelettel

FEHÉR J. butor nagyáruház

Hosszú-ú. 17. sz. (Vasút közelében.)

„Korona“ Gőzkenyérgyár

Debreczen.

Gyártelep és közl. raktára: Vargahorv. Telefon 825. sz. — Városi raktár Szarvata 2. Telefon 845. Hatvan-ú. 16. sz. Árpád-tér 37. sz.

3. sz. Árjegyzék.

Érvényes kötelezettség nélküli további változásig. Az árak különként, illetve darabonként készpénzben értendők.

Király kenyér	32 fillér.
Fehér „	28 „
Buza „	26 „
Közép fehér kenyér	24 „
Közép barna „	20 „
Korona különlegesség nagy.	44 „
„ „ kicsi.	22 „

Debreczen 1910. november 17.

Gyári árban kapható minden üzletben, ahol feltűnő díszes táblák jelzik a „Korona“ kenyér kizárólagos eladását.

„Gyöngyvirág Crème“

az arckrémek gyöngye

Borsó, májlevek, pattanások s bőrhibák ellen kiváló jó szer. Zimárá, leborré és áldóé teszi az arcbőrt! Sem higanyt, sem ólomot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem száraz, míg az éjjelre való száraz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárban, DEBRECZEN.

Meghívó.

A Nagymagyar alföldi Bank

Részvénytársaság

1910. hó 29-án délután 3 órakor Debreczenben a saját helyiségében (Piac utca 73. sz.) 1. emelet tartja

alakuló közgyűlését

melyre az összes részvényesek ez uton is meghívotnak.

Debreczen, 1910. november hó 24-én.

Az alapsítók.

Tárgy:

1. Jelentés a részvényjegyzésekről és a teljesített befizetésekről.
2. Határozathozatal a megalakulás tárgyában.
3. Az alapszabályok megállapítása.
4. Bejelentése az alapsítók által kinevezett igazgatóságnak.
5. A felügyelőbizottság megválasztása.
6. Határozathozatal az alapsítókknak adandó felmentvény tárgyában.


Figyelmeztetés. A kereskedelmi törvény 155. §-a értelmében az alakuló közgyűlésen minden aláírt részvény után egy szavazat jár, de tíz szavazatnál többet senki sem gyakorolhat.

Női zenekar

a legnagyobbított „Remény“ kávéházban november 26-ától, ahol tisztán kezelt bel- és külföldi borok kaphatók.

Tisztelettel

Welox Márkus kávé



Védjegy.

Jól jár, ha

tudomásul veszi, hogy újabb utánozók a valódi


PALMA-KAUCSUK-

CZÍPÓSAROK

mindenütt ismeretes, jelleztes dobozait. Az utánzott dobozokban természetesen csak közönséges gumisarkok vannak, jól tezi tehát, ha károsodását megőrzendő, a valódi **Palma-kaucsuk-czipósarok** minden dobozon látható

védjegyre ügyelli!

Védjegy.



Gyümölcs fák

Legjobb minőségű ideje most ősszel van. — Egy évet nyer vele a ki gyümölcsöcskét ősszel ülteti.

Kiváló szép és erőteljes koronával bíró nemes gyümölcsfákat ajánlok azonnali ültetésre, mint:

Almazfák	Ringló zöld
Borsófák	Borsóterest szilva
Kajszinbarack	Cs meze szilvák
Őszi barack	Cseresznyék
Diófák	Mogygy
Eperfák	Birsok

Extra minőség válogatott magas dereku fák: 1 drb 1.20 kor. 25 darab vételnél 1.10 kor. 50 darab vételnél 1 kor. darabja. — Diófák erősség szerint. — Második és harmadik minőség 80. illetve 70 fillér.

KONTSEK GÉZA magkereskedése

és kereskedelmi kertészete

Debreczen, Kossuth-ú.

TEGYEN

EGY KÁRTYÁRA

5 FILLÉR bélyeget

ÉS NYERHET

december 27-én 1 MILLIÓ KORONÁT

ha megrendel nálunk

Convertált Magy. Jótételezősorsjegyet

darabonként 40 havi K 5.10 részletre

34 „ „ 5.80

25 „ „ 7.30

Ezen sorsjegy évi 6 húzásban 1 millió, 500.000, 300.000 kor. fő- és számos nagy melléknyereményre játszik és minden sorsjegyet okvetlen ki kell sorolni legalább is a 190 koronát és legkisebb nyereményvel. Bármely nyeremény már az első részlet befizetése után egészben a vevőt illeti. Ha tehát az első részletet postautalványon vagy levélbélyegben megkapjuk, megküldjük a megvásárolt sorsjegy számát tartalmazó vételi okmányt, melynek alapján azonnal játékjogosult. A többi részlet befizetése minden postautalvány portómentes, mert megfelelő befizetéseket is küldünk. A részletek kifizetése után az eredeti sorsjegy bármikor korábban is átvehető. Sorolási lapot havonta ingyen küldünk. **Aki az első két részletet egyszerre küldi, annak a harmadikat engedjük, miről nyugtát adunk.** Áraink utólagos ellenőrzés mellett törvényesek. — Eladókat bárhol alkalmazzuk.

MAGYAR MERCURBANK R.-T., BUDAPEST

Ferencz József-tér 5. (Gresham-palota)

Regény-csarnok.

A nyomorúság iskolája.

(Folytatás.)

Margit abban a hitben nőt fel, hogy atyja nagyon szegény, hogy keservesen küzködve keresi meg azt a pár forintot, melylyel neki valami örömet, játékot, szép képes könyveket szerez, s olyankor mindig könnyekig elérzékenyült a gyermek s zokogva borot atyja keblére. Mikor aztán később hazakerült a zárdából, látta, hogy az a szegénység még sem lehet olyan igen nagy, mert házuk a legnagyobb a faluban, habár üresen állnak a szobák, hulladoz róla a vakolat s becsepeg az eső a tetején. Látta, hogy nagy tábla földjeik vannak, hogy aratáskor hatalmas kazlak emelkednek szérűjökön, hogy z emberek atyjához jönnek pénzzért; sőt atyja maga is dicsekedett sokszor, hogy ha akarná, mind ki tudná becsilltetni azokat a koldus szentjakabi urakat.

Mindez csodálatos benyomást tett a leány lelkére. Az elszigeteltség, melyben éltek, a világ megvetése, melyet végre elpalástolni nem lehetett, bármint igyekezett az apa, szerfölött érzékeny és komolylyá tette az ifjú leányt. Látta atyja gyönégdségét, tapasztalta, mily remegve csügg rajta e szerető apai szív s nem bírta ellenni, hogy e szív ravasz és kegyetlen birna lenni. Nem, nem, a világ igaztalan ítéli el az ő szegény atyját.

Egy és más dolog különösen tünhetett ugyan fel előtte, de a gyermeki szeretet mindenre talált magyarázatot s elnézést gyakorolt atyja furcsaságai iránt. Hiszen kinek zsongat atyja? Csak ő neki. Mindent csak érte tesz, az ő szemefényéért, az ő kicsikéjéért, ő érte nélkülöz, ő érte szorong. Szent e fukarság, áldozat és nem bűn.

(Folyt. köv.)

Az 1898l XXIII. t. c. alapján álló Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó Debreczeni Ipari Hitelszövetkezet igazgatósága

könyvelői állásra

pályázatot hirdet. Pályázótól megkivántatik az ipari és kereskedelmi könyvvitelben való teljes jártasság.

Az állás lehetőleg azonnal, legkésőbb december hó 1-ig elfoglalandó. Kezdő fizetés havi 150 korona.

Kérvények **f. hó 27 ig** Aczél Géza városi főmérnök urhoz, Debreczen, Simonffy-ú. 2/b szám küldendők.

Az igazgatóság.

még mindig artz pipás a deléseket.

érek

ut szleta

kal szemben.

gok

kekben és

Veszpó

házában

renl,

szemben.

m alatt

adó a je-

elye, mely

l, előszo-

kaiból

1-től.

rban

(Börház.)

játék árak

zbelők.

zerek.

! mtek

m in

üzletben

mellott.)

zett

ti jelentés.

nov. 23.

— 28

— 97

— 29

— 66

Fest, mos, tisztít, szőnyeget géppel porol, ágytollat fertőtleníttve tisztít

Hrabéczy-gyár

Széchenyi-u. 42. szám.
Fiókhúztetek: Hatvan-u. 11. és Csapó-u. 28. alatt.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Barátom boldog vagyok és áldom azt a percet, amikor téged megösmertelek, folyton csak te vagy az eszembe minden gondolatomban, csak te hozzád visz, vissza tér. Ne aggódj, csak szeresd a téged szerető Mimidit.

Jancsi, nem értem hallgatásod okát, válaszoljál azonnal a levelemre és ne hagyj soká e nyugtalanságban. Csókol K. mamád.

Betöltendő.

Helybeli nagykereskedés mielőbbi belépésre ügyes facturistát keres. Czim a kiadóban.

Adás-vétel.

Házilag savanyított uborkát vizest vagy eczetest vesz bármilyen mennyiségben Kálmán, Burgondia-n. 12.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Egy egész új varrógép elköltözés miatt olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Teljes fűszer berendezés jó karban azonnal eladó. Czim a kiadóban.

Legdivatesebb

Férfi ruhákat készít

40-50 kerengálj

Fotmann Sándor

Budapesti férfi szabó Debreczen, Sas-u. 4.

Őt is érdekli! Megérkeztek divat-, férfi- és nőifelöltők és télikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda **Zempliner Arthur**, Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Ha először akar ruházkodni úgy vásároljon **Schwarz Salamon** cégénél Simonffy-utca 2. Váray mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, karcoktatokban, kész ruhák, pongyelák, női kabátok szőrme beakban rendkívül olcsó árak. Czimre tessék figyelni.

Lakás.

3 szoba előszobával és minden mellékkeliséggel azonnal kiadó József kir. herceg-utca 34.

Különbéle.

Burg Ignácz bádogos és szerelő üzletét Vár-utczáról Csapó-utca 47. szám alá helyezte át.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyás Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Welsz Ferenoz épület és má-butor készítő József-kr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Pörhőlt kávé készítessegek. Bárkinek, bármily időszakban legkisebb mennyiségű kávé is megporgelek díjtanul gázüzemű pergelőn Darvas Miksa kereskedése Teleky-utca sarok.



Szép csak az lehet, ki **Mauthner**

:: **Lillom oromjét** :: használja. — Vételnél **Mauthner** névre ügyeljünk. Kapható „**Arany-Agyal**” gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

Tartozik

Főkönyvet
Naplókat
Pénz ár könyveket
Folyó számla könyveket
minden
Segéd könyvet

Bankoknak, kereskedelmi és gyári irodák részére készít kiváló minőségben

Követel

Antalfy Ferencz

üzleti könyvgyára
vonalozó intézete

Debreczen

Piacz u. 31.

Szörme Paletok, Angol bélelt Bundák, Női- és leány felöltők, kalapok, Boák

a mai naptól olcsó árban

RÓZSA

személyes kiszolgálása mellett csak

Kistemplom-bazárban szerezhetők be.

— Kérem a cégemet mással össze nem téveszteni. —

Ki-tűnő képviselők

kerestetnek Debreczen részére provisióra egy elsőrangú kisépekgyár speciális gyártmányainak bevezetésére. A provisió elszámolása minden hónapban történik. Szaktudás nem szükséges. Ajánlatok olyan uraktól, kik magyarul és németül tudnak, „**W. F. 5797.**” jegy alatt intéztessenek: **Annoncen-Expediton Rudolf Mosse, Wien I., Seilerstätte.**

Berson
gummi-sarkok
még is a legjobbak!
Mindenütt kaphatók.

Egy igen csinos

kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

légszeszmotor

4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyuval

igen olcsón eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 19. a főpostával szemben.